

KRONIKA.

— **POLSKIE TOWARZYSTWO TEOLOGICZNE WE LWOWIE.** Już od kilku lat noszono się z myślą założenia we Lwowie Towarzystwa Teologicznego. Roku 1922 ułożył Komitet organizacyjny osobny statut, który uzyskał potwierdzenie Ordynarjatu Arcybiskupiego i Władzy świeckiej. Wreszcie w roku bieżącym dnia 23 lutego odbyło się zebranie konstytucyjne, na którem zgłosiło się 28 księży na członków.

Do Zarządu wybrano: ks. Waisa jako prezesa; ks. Szydelskiego jako wiceprezesa; ks. Klawka jako sekretarza; ks. Stacha jako skarbnika, a ks. ks. Górniewiczza O. P., Czesznáka, Długosza, Chwiruta jako członków Zarządu.

Według już dawniej obmyślanego projektu przejmuje Towarzystwo Kwartalnik „Przegląd Teologiczny“ jako swój organ, i w tym celu utworzył się osobny Komitet redakcyjny. Redaktorem z ramienia Towarzystwa został wybrany ks. Klawek, który razem z ks. Długoszem redakcję będzie prowadził i podpisywał.

Niżej podajemy statut Towarzystwa i wyrażamy gorącą prośbę, aby księża raczyli się zgłaszać na członków bądź zwyyczajnych, bądź wspierających. Składka roczna wynosi na razie 10 złotych.

STATUT Polskiego Towarzystwa Teologicznego.

Nazwa, siedziba i język.

§ 1. Towarzystwo nosi nazwę: „Polskie Towarzystwo Teologiczne“ Ma siedzibę we Lwowie, może jednak rozciągać działalność swoją na całą Polskę.

Językiem Towarzystwa jest język polski.

Protektorat.

§ 2. Towarzystwo zostaje pod protektoratem Arcybiskupa łac. we Lwowie.

Cel Towarzystwa.

§ 3. Celem „Polskiego Towarzystwa Teologicznego“ jest praca nad rozwojem nauk teologicznych w Polsce.

Środki.

§ 4. Do tego celu mają służyć odczyty, wydawnictwa i biblioteka teologiczna.

Fundusze.

§ 5. Fundusze Towarzystwa powstają z wkładek członków, z subwencji, darów, zapisów i wydawnictw.

Członkowie.

§ 6. Członkowie dzielą się na zwyczajnych, wspierających i honorowych.

Członkowie zwyczajni.

§ 7. Członkiem zwyczajnym może być kapłan katolicki narodowości polskiej, którego Zarząd Towarzystwa przyjmie większością $2/3$ głosów.

Członek zwyczajny płaci na cele Towarzystwa wkładkę roczną, uchwaloną przez Walne Zebranie, w okresie zaś zmiennej waluty przez Zarząd.

Członek zwyczajny jest obowiązany brać udział w pracach Towarzystwa przez uczestniczenie w zebraniach Towarzystwa, wygłaszanie na tych zebraniach referatów, lub ogłaszanie drukiem rozpraw naukowych z zakresu nauk teologicznych.

Członek zwyczajny ma prawo wyboru czynne i bierne, oraz prawo korzystania ze zbiorów i wydawnictw Towarzystwa na warunkach określonych przez Zarząd.

Członkowie wspierający.

§ 8. Członkiem wspierającym może być każdy katolik narodowości polskiej, który chce popierać cele Towarzystwa i zobowiązuje się do płacenia wkładki rocznej, oznaczonej przez Walne Zebranie, względnie przez Zarząd, a przez Zarząd zwyczajny większością głosów będzie przyjęty.

Członek wspierający ma prawo do bezpłatnego wstępu na naukowe posiedzenia Towarzystwa, oraz do korzystania z wydawnictw i ze zbiorów Towarzystwa, jak członkowie zwyczajni.

Utrata praw.

§ 9. Prawa członka zwyczajnego lub wspierającego traci:

a) kto nie czyni zadość postanowieniom statutu, w szczególności nie płaci wkładek;

b) kogo Zarząd zwyczajną większością głosów wykluczy za postępowanie na szkodę Towarzystwa.

Kto przestał być członkiem Towarzystwa traci też wszelkie prawa do jego majątku.

Członkowie honorowi.

§ 10. Członkiem honorowym może zostać osoba Towarzystwa lub na innym polu wybitnie zasłużona.

Członków honorowych mianuje Walne Zebranie na wniosek Zarządu.

Zarząd.

§ 11. Zarząd Towarzystwa składa się z 7 osób wybranych w tajnym głosowaniu na Walnym Zebraniu na okres trzy-letni. Głosują tylko członkowie zwyczajni. Do Zarządu wchodzi nadto każdorazowy redaktor wydawnictw Towarzystwa, oraz przewodniczący oddziałów pozalwowskich i przewodniczący poszczególnych sekcji, które Zarząd w razie potrzeby powoła do życia.

Zarząd konstituuje się, wybierając na pierwszym swoim posiedzeniu przewodniczącego, jego zastępcę, sekretarza i skarbnika. Każdorazowemu Arcybiskupowi lwowskiemu przysługuje przeciwko każdej uchwale Zarządu prawo weta.

Do załatwienia spraw bieżących Zarząd wybiera z pośród członków swoich Komitet wykonawczy z 3 osób, w którego skład wchodzi zawsze redaktor pisma.

Do ważności uchwał Zarządu potrzeba obecności przynajmniej czterech członków. Uchwały zapadają większością głosów, o ile statut nie żąda wyraźnie większości kwalifikowanej.

Przewodniczący nie głosuje, lecz w razie równości głosów rozstrzyga.

W razie ustąpienia którego z członków Zarząd ma prawo kooptowania na jego miejsce innego członka na czas aż do Walnego Zebrania, które dokona wyboru uzupełniającego.

Czynności Zarządu.

§ 12. Do Zarządu należą:

- a) zwoływanie Walnych Zebrań i przygotowanie dla nich porządku dziennego;
- b) zarządzanie majątkiem Towarzystwa, prowadzenie rachunków i ksiąg i zamykanie ich z końcem roku;
- c) urządzenie posiedzeń naukowych;
- d) przyjmowanie i wykluczanie członków Towarzystwa;
- e) mianowanie redaktora i tworzenie w razie potrzeby osobnych Komisji, których przewodniczący wchodzi do Zarządu z głosem w odnośnych sprawach stanowczym.

Z posiedzeń Zarządu muszą być spisywane protokoły, które podpisywać mają: Przewodniczący lub jego zastępca i sekretarz. Zebrania Zarządu odbywają się przynajmniej 4 razy w roku.

Na zewnątrz reprezentuje Towarzystwo Przewodniczący lub jego zastępca i sekretarz. Wszelkie pisma, wychodzące od Towarzystwa podpisuje Przewodniczący, względnie jego zastępca i sekretarz.

Na posiedzeniach Zarządu w sprawach osobistych głosuje się zawsze tajnie.

Walne Zebranie.

§ 13. Walne Zebranie zbiera się ile możności z końcem każdego roku akademickiego. Biorą w niem udział z głosem sta-

nowczym tylko członkowie zwyczajni; członkowie wspierający mogą być obecni z głosem doradczym.

Walne zebranie przyjmuje sprawozdanie Zarządu i Komisji rewizyjnej, udziela Zarządowi absolutorjum z administracji majątku, udziela mu ogólnych wskazówek do pracy, decyduje o wszelkich sprawach przedstawionych przez Zarząd, wybiera na 3 lata Zarząd i Komisję rewizyjną, a w razie potrzeby uzupełnia je co roku.

Wnioski członków mają być zgłoszone do Zarządu na 2 tygodnie przed Walnem Zebraniem, w przeciwnym razie będą tylko przekazywane Zarządowi bez merytorycznego załatwienia.

Do kompletu Walnego Zebrania potrzebna jest obecność zwykłej większości członków. W razie braku kompletu ogłasza się nowy termin zebrania bez względu na ilość obecnych. Uchwały zapadają zwyczajną większością głosów, tylko przy zmianie statutu ma być większość $2/3$ obecnych.

Przewodniczy Walnemu Zebraniu przewodniczący Zarządu, względnie jego zastępca.

Komisja rewizyjna.

§ 14. Komisja rewizyjna składa się z 3 członków wybieranych przez Walne Zebranie na 3 lata, w razie potrzeby Walne Zebranie może jej skład uzupełnić co roku.

Komisja rewizyjna czuwa nad administracją majątku Towarzystwa i ma obowiązek przynajmniej raz w rok przeglądać księgi i kasę Towarzystwa. Komisja rewizyjna ma prawo wglądać w protokoły i czynności Zarządu i żądać od Zarządu wyjaśnień. Komisja rewizyjna stawia na Walnem Zebraniu wniosek na udzielenie Zarządowi absolutorjum, a w razie potrzeby może się domagać zwołania Walnego Zebrania nadzwyczajnego.

Osobne oddziały.

§ 15. W większych miastach, o ile znajdzie się w danym okręgu przynajmniej 10 członków zwyczajnych, mogą się tworzyć na podstawie niniejszego statutu osobne oddziały Towarzystwa za zgodą Zarządu głównego we Lwowie. Poszczególne oddziały stanowią dla siebie osobne Zarządy, których przewodniczący wchodzić równocześnie do Zarządu Głównego we Lwowie.

Sąd polubowny.

§ 16. Wszelkie spory wynikające ze stosunków Towarzystwa rozstrzyga sąd polubowny.

Sąd polubowny składa się z 3 członków wybieranych, podobnie jak członkowie Komisji rewizyjnej, na Walnem Zebraniu na trzy lata.

Rozwiązanie Towarzystwa.

§ 17. Do rozwiązania Towarzystwa potrzebna jest obecność większości członków Towarzystwa i $2/3$ głosów obecnych. Ze-

branie rozwiązujące uchwala, na jakie cele ma być użyty majątek Towarzystwa. W razie niepowzięcia uchwały tego rodzaju majątek Towarzystwa przechodzi na cele oznaczone przez łąć. Arcybiskupa we Lwowie.

Niniejszy statut przyjęto na zebraniu konstytuującym w dniu 16 maja 1922.

Województwo reskrytem z 17 sierpnia 1922 L. $\frac{14214/922}{1/3}$ na zawiązanie tego stowarzyszenia zezwala

Dyrekcja Policji we Lwowie z 21/9, 1922 L. $\frac{1600/922}{St. 1630}$.

L. 5079.

We Lwowie 12 grudnia 1923.

Statut Polskiego Towarzystwa Teologicznego zatwierdzamy i protektorat przyjmujemy.

(L. S.).

X. BOLESŁAW TWARDOWSKI *m. p.*
arcybiskup.

PISMA OJCÓW KOŚCIOŁA. Bezcenny skarbiec najwznieściejszych i najcenniejszych przejawów myśli starochrześcijańskiej, Pisma Ojców Kościoła, był dla czytelnika polskiego dotychczas niedostępny.

W literaturze naszej niestety nie posiadamy, oprócz kilku drobnych opracowań, poważniejszego zbioru arcydzieł pisarzy kościelnych. Potrzebę polskiej biblioteki Ojców Kościoła odczuwa się u nas od lat już dawnych. Z tego wychodząc założenia, zawiązał się w Poznaniu Komitet redakcyjny, który przystąpił do wydawania tych pism w polskim tłumaczeniu. Zadanie wydawnictwa polega na tem, by w ręce czytelnika polskiego złożyć wybór jaknajwiększy i najpoważniejszy najwybitniejszych przedstawicieli myśli starochrześcijańskiej, owych Atanazy, Chryzostomów, Bazylów, Grzegorz, Augustynów, Hieronimów, Leonów i t. d. Wydawnictwo będzie dawało w polskim opracowaniu w poszczególnych tomach całe, a więc nieskrócone i nieprzerobione dzieła wybitnych pisarzy kościelnych, tak jak wyszły z pod ich pióra. Przekład będzie się zawsze opierał na tekście oryginalnym, w najnowszym jego krytycznym wydaniu, i będzie zawsze zaopatrzony wstępami i objaśnieniami, a zakończony szeregiem indeksów. Wstępy dadzą czytelnikowi syntezę badań literackich odnośnie do każdego autora i dzieł jego, a tem samem wprowadzą doskonale w świat jego myśli i ułatwią ich zrozumienie. Komentarze mają objaśnić odnośne kwestje z stanowiska teologicznego, filologicznego, historycznego oraz literacko-estetycznego. Indeksy wreszcie pozwolą w pełnej mierze korzystać z danego dzieła i autora.

Nakład cały wzięła na siebie Księgarnia Uniwersytecka Fiszera i Majewskiego w Poznaniu. Na czele Komitetu redakcyjnego stanął *Dr. Jan Sajdak*, Profesor Uniwersytetu Poznań-

skiego, a w skład jego wchodzi: ks. dr. *Teofil Długosz* ze *Lwowa*; ks. prof. dr. *Władysław Grzelak* z *Krakowa*; prof. dr. *Se-weryn Hammer* z *Poznania*; *Jan Jachowski* z *Poznania*; ks. prof. dr. *Aleksy Klawek* ze *Lwowa*; ks. dziekan *Arkadiusz Lisiecki* z *Bnina*; ks. prałat *Stanisław Okoniewski* z *Kościelca*; ks. prof. *Zygmunt Pilch* z *Kielc*; ks. prof. *A. Sobczyński* z *Kielc*; ks. prof. dr. *Bolesław Wilanowski* z *Wilna*.

Praca Komitetu redakcyjnego posunęła się tak dalece, że w listopadzie ub. r. opuścił prasę pierwszy tom wydawnictwa: **Pisma Ojców Apostolskich**. *Nauka dwunastu Apostołów, Barnaba, Klemens Rzymski, Ignacy Antjocheński, Polikarp, Hermas*. Z greckiego tłumaczył, zaopatrzył wstępami i objaśnieniami ks. *Arkadiusz Lisiecki*. Str. 468. Cena zasadnicza 10.— (Mnożnik Zw. K. P.),

Pod prasą znajduje się: **Minucjusz Feliks, Octavius**, tłumaczył z języka łacińskiego, zaopatrzył wstępem i objaśnieniami prof. dr. *Jan Sajdak*. **Euzebjusza z Cezarei Historji kościelnej ksiąg dziesięć** oraz *O męczennikach palestyńskich*. Z greckiego tłumaczył, zaopatrzył wstępami, objaśnieniami oraz indeksami ks. *Arkadiusz Lisiecki*.

W przygotowaniu: **Listy św. Hieronima** (ks. *Stanisław Okoniewski*), **Jana Kasjana Rozmów dwadzieścia i cztery** (ks. dr. *Ludwik Wrzoł*), **Św. Augustyna Państwo Boże** (prof. *Franciszek Dubas* i *Jan Ujda*), **Wincentego z Lerynu Commonitorium** (prof. *Jan Bronisław Stahr*), **Św. Grzegorza z Nazjanzu Mowy** (ks. *Hugo Król C. M.*), **Św. Atanazego Dzieła** (prof. *Kawa*), **Św. Cyprjana Listy** (ks. *Ewaryst Nawrowski*), **Św. Ambrożego Rozprawy ascetyczno-moralne** (ks. *Józef Marciniak*), **Boecjusz** (ks. dr. *Jachimowski*), **Św. Efrema Mowy** (ks. prof. *Wincenty Bogucki*), **Makarjusza Egipskie Mowy** (ks. *Wicher*), **Św. Hieronima Homilje** (ks. prof. *Wincenty Bogacki*), **Św. Jana Chryzostoma Homilje** (ks. dr. *Korzonkiewicz* i ks. dr. *Sobczyński*), **Św. Cyryla Katechezy** (ks. dr. *Kordel*), **Św. Augustyna Mowy** (ks. dr. *Chwiłowicz*), **Św. Leona Mowy** (ks. *Niemirowski*), **Św. Grzegorza Wielkiego Mowy** (ks. *Prawda*) i t. d.

Usilnem staraniem Komitetu redakcyjnego i Księgarni Uniwersyteckiej będzie wydawanie poszczególnych tomów możliwie przyspieszyć, tak aby każdego roku 4—5 tomów mogło się ukazać.

Zamówienia przyjmują wszystkie księgarnie. Zamówienia całej serji należy skierować do **Księgarni Uniwersyteckiej Fiszera i Majewskiego** w *Poznaniu*, ul. *Gwarna 19*.